PHƯƠNG TRÌNH TRẠNG THÁI CỦA KHÍ LÍ TƯỞNG
I. Khí thực và khí lí tưởng.
  Các chất khí thực chỉ tuân theo gần đúng các định luật Bôilơ – Mariôt và định luật Sáclơ.
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Gid trj cua tich pV v thuong %tbay 46 theo ban chit, nhiét do va dp sudt
ciia chat khi.

Chi c6 khi 1i tudng 1a tudn theo dung céc dinh luit vé chét khi da hoc.
IL Phuong ainh trang thii ciia khi Ii wimg.

Xét mot luong khi chuyén tir trang thai 1 (py, Vi, Ty) sang trang thai 2 (ps,
V2. T2) qua trang théi trung gian (1) (p’. V2. Ty) :
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(3) goi la plurong trinh trang thii khi Iy wong
I Quit trinh ding sip.
1. Qud trink ding dp.

Qué trinh déng 4p 1 qua trinh bién dbi trang thai khi 4p suit khéng déi.
2. Lién hé giitn thé tich vi nhiét do tuyét doi trong qud trink ding dp.
Trong qua trinh ding ép cia mot lugng khi nhit dinh, thé tich ty 18 thuan véi
nhiét do tuyét ddi
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3. Puomg ding dp.
Duong biéu dién sy bién thién cua thé tich theo nhiét do khi dp suit khong
dbi goi 1a duong ding dp.
Dang duong ding 4p
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Trong hé toa 46 OVT dudng ding tich 1a duong thing kéo dai di qua gbc toa
do.

Tir cdc duong ding tich va ding dp trong cdc hé truc toa 4o OpT va OVT ta
thdy khi T = OK thi p = 0 va V = 0. Hon ni¥ta & nhiét do duéi OK thi dp suat va
thé tich s& s6 gia tri am. D6 1a diéu khong thé th dugc.

Do d6, Ken-vin da dua ra mot nhiét giai bit dau bing nhiét 46 0 K va 0 K goi
1a 0 khong tuyét di.

Nhiét do thip nhit ma con ngudi thuc hién dwoc trong phong thi nghiém hién
nay1a 10°K.

Ciac dang bai tip co hwéng dan

Bai 1: Mot qua bong c6 thé tich 2 lit, chira khi & 27°C c6 dp suét lat. Nguoi ta
nung néng qua béng dén nhiét do 57°C ddng thoi giam thé tich con 1 lit. Ap
suét ltic sau 1a bao nhiéu?.
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Bai 2: Mot luong khi H, dyng trong binh ¢6 V; =2 1it & 4p suit 1.5at, t; =
27°C. Pun néng khi dén t, = 127°C do binh hé nén mot nira luong khi thodt ra
ngoai. Tinh ap suét khi trong binh.

Hueong dan gidi:
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Bai 3: G 27°C thé tich cia mot lugng khi 1a 6 lit. Thé tich cia luong khi d6 &
nhiét d6 227°C khi 4p suit khong dbi 1 bao nhiéu?

Hueong dén gidi:
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Bai 4: Mot luong khi dung trong xilanh c6 pitténg chuyén dong dugc. Cac
thong sb cia luong khi: 1,5atm, 13,5 lit, 300K. Khi pit tong bi nén, ap suit
tang 1én 3,7atm, thé tich giam con 10 lit. Xdc dinh nhiét do khi nén.
Hueong dén gidi:
1= 210 sk - 27500
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Bai 5: Trong xilanh cia mot dong co dét trong c6 2dm? hén hop khi dudi ap
suét latm va nhiét 46 47°C. Pit tong nén xubng lam cho thé tich ciia hén hop
Kkhi chi con 0,2 dm? va dp sudt ting 1én 15atm. Tinh nhiét 46 cta hén hop khi
nén.
Hueong dén gi
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Bai 6: Nguoi ta bom khi 6xi & diéu kién chuin vao mot binh c6 thé tich 5000
1it. Sau nira gios binh chira diy khi & nhiét 6 24°C va ap suit 765mmHg. Xic
dinh khéi lwong khi bom vao sau mdi gidy. Coi qua trinh bom dién ra 1 cach
déu dan.

Hueong dén gidi:
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= Khéi lvong bom vao sau mbi gidy: m = m /1800 = 3,3.10°Kg/s

Bai 7: Nén 10 litkhi & nhiét d 27°C dé cho thé tich cia 6 chi 1a 4 lit, vi nén

nhanh khi bi néng 1én dén 60°C. Hoi 4p suat cia khi ting 1én bao nhiéu 1an?
Hueong dén gidi:
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Bai 8: Mot qua béng c6 thé tich 200 lit & nhiét do 28°C trén mit dat. Bong
dugc tha bay 1én dén d6 cao ma & d6 ap suét khi quyén chi con 0,55 lan ap

sut khi quyén & mit dét va c6 nhiét do 5°C. Tinh thé tich cia qua béng & do
cao d6 (b6 qua dp suat phu gy ra boi vo bong).

Hueong dén gidi:
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Bai 9: Tinh khéi luong riéng cia KK & 80°C va dp suit 2,5.10°Pa. Biét khéi

luong riéng cia KK & 0°C 1 1,29kg/m?, va 4p sudt 1,01.10°Pa.

Hueong dan gidi:
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